

MARIBORSKI VEČERNIK

Cena 1 Din

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglaso sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Pabecki

Volitve najkasneje čez leto

Včeraj je prispel predsednik vlade dr. M. Stojadinović ob zaključku svojega potovanja po severnem delu našega Primorja v Split. Potem, ko je pred spominski svetilnik kralja Aleksandra položil venec, je bila v dvorani mestne posvetovalnice politična konferenca, na kateri je imel dr. M. Stojadinović govor, v katerem je dejal, da more Jugoslavija voditi neodvisno zunanjo politiko. V delu govora, v katerem je razpravljal o naši notranji politiki, pa je izjavil, da bodo volitve najkasneje čez eno leto.

Dr. Maček pojde v Beograd

Iz Vrnjačke banje, kjer se je tri tedne zdravil, se je včeraj vrnil v Beograd vodja bivše demokratske stranke Ljuba Davidović. V Beogradu se še vedno mudi staroradikalni vodja Aca Stanojević, tako da so sedaj tam zbrani vsi voditelji srbske združene opozicije. Za danes pričakujejo prihod Mačkovega odposlanca dr. Šuteja, ki je bil v ponedeljek z inž. Košutićem na daljšem razgovoru pri dr. Mačku v Kupincu. V Beogradu bo dr. Šutej s predstavniki združene opozicije uredil zadnje podrobnosti za obisk dr. Mačka. Dan dr. Mačkovega odhoda v Beograd še vedno ni službeno objavljen, splošno pa se zadržuje, da bo dr. Maček prispel v državno prestolnico prihodnji ponedeljek. Ostal bo tam dva dni in se v sredo popoldne ali četrtek zjutraj vrnil nazaj v Zagreb, odnosno Kupinec.

Ni prišla praznih rok...

»Del. pol.« poroča v št. 70: »Avstrija ni prišla praznih rok v Nemčijo. Avstrijski listi sedaj izračunavajo, koliko zlata in deviz (terjatev v tujih državah je zagleda Nemčija v Avstriji. V avstr. narodni banki je dobila zlata za 220 milijonov mark. (Nemška državna banka je do tedaj imela zlata samo za 76 milijonov mark). Na zlatih devizah je dobila okrog 110 milijonov mark, na naložbah v Angliji 55 milijonov, na klirinških dobrotmetjih okrog 100 milijonov, skupaj okrog 7760 milijonov dinarjev. Razen tega cenijo še privatna avstrijska imetja v inozemstvu na 1.1 do 1.6 milijard mark. Avstrijci in posebno Dunajčani so do »anšlusa« mislili, da obstoja nacionalizem v glavnem iz zunanosti: kljukastih zastav, hitlerjevskega pozdrava in dviganja roke. To so se tudi hitro naučili. Rajhovski potniki, ki so prišli prve dni na Dunaj, so trdili, da v rajhu nikdar ni bilo toliko zastav in toliko pozdravljanja kakor na Dunaju. Posebni mojstri v pozdravljanju so postali nekateri natakariji, ki so na iztegnjeni levici nosili skladovnice krožnikov. Obenem so pa desnico dvigali v pozdrav vsakemu gostu vsakokrat, ko so ga postregli. Dunajski gaulelter, naš rojak Globočnik je pa sedaj odredil, da se morajo Dunajčani v najkrajšem času poglobiti v pravo jedro nacionalizma in je ukazal, da mora vsaka dunajska strankina organizacija v času od 11. do 21. julija prirediti dnevno po 40 do 60 predavanj o nacionalističnem nauku, dolžnost Dunajčanov pa je, da se teh predavanj udeležujejo.«

Razdvojeni

»Proboj« poroča v št. 10: »O obisku hrv. pevsk. društva »Zore« iz Amerike je izjavil član zbora uredniku »Samouprave«: »Iz Čikaga smo odšli med seboj složni v vsakem pogledu, predvsem pa v tem, da obiščemo čim več naših

Henleinovci pristali na misijo lorda Runcimana

PRAGA, 27. julija. Vodstvo sudetsko nemške Henleinove stranke je pritrdilo imenovanju bivšega angleškega trgovinskega ministra lorda Runcimana za posredovalca pri sudetsko nemških pogajanjih s praško vlado. Strankino vodstvo je pravkar zaposleno s tem, da izdela po slanico za predsednika vlade Nevilla Chamberlaina.

Neutrálne komisije v bombardiranih španskih mestih

LONDON, 27. julija. Z verodostojne strani se doznava, da je vlada generala Franca v Burgosu pristala na odpošiljanje nevtrálnih komisij, katerih naloga bo da preiščejo v španskih pristaniščih in

Kaj je s topovi v Ceuti...

LONDON, 27. julija. V spodnji zbornici je naslovil narodni poslanec Henderson na vlado posebno vprašanje, če ji je kaj znano glede topovpostavljenih v Ceuti, ki naj bi ogrozili Gibraltar. Vojni minister Hore Belisha je izjavil, da je vlada

Investigator — mediator

LONDON, 27. julija. »Exchange Telegraph« poroča, da je sir Walter Runciman sprejel misijo kot preiskovalec »investigator« in posredovalec (mediator) v Pragi.

LONDON, 27. julija. O poteku diplomatskih razgovorov za češkoslovaški in nemški pristane na Runcimanovo misijo je bilo mogoče izvedeti naslednje podrobnosti:

Nemška vlada je na angleški predlog pristala že predvčerajšnjim, ko se je angleški poslanik Henderson sestal z drž. podtajnikom za zunanje zadeve Weissackerjem. Državni tajnik je poslaniku izjavil, da je nemška vlada za tako Runcimanovo posredovanje pod pogojem, da bi se pogajanja za ureditev sudetsko-nemškega vprašanja čimbolj pospešila in problem sam v resnici mirno, a za sudetske Nemce ugodno rešil. Tudi češkoslovaška vlada je takoj pristala na angleški predlog. V Pragi so prepričani, da bo Runciman v svojo lojalnostjo in taktom izvršil svojo nalogo kot angleški opazovalec in svetovalec češkoslovaške vlade. O tem je bil angleški poslanik v Pragi Newton prav tako obveščen že predvčerajšnjim.

Vobče vest o Runcimanovem prihodu praške politične kroge ni vznemirila Češkoslovaška vlada želi, da se spor likvidira v sporazumu z zapadnimi demokratskimi velesilami in v interesu občega evropskega miru. Češkoslovaška vlada bo z zadovoljstvom sprejela na znanje in izvedla sleherni Runcimanov nasvet, ki bo v skladu z osnovnimi načeli češko slovaškega državnega edinstva in suverenosti in češkoslovaško ustavo. Naloga angleškega državnika pa je mogoča le v tem, da da koristne pobude na kakšen način naj se doseže kompromis med načrti češkoslovaške vlade in zahtevami

krajev in mest in da bi dali čim več koncertov, da bi mogli odnesti v Ameriko čim več raznih vtisov. Na žalost so se peroti naše tako lepe skupne ideje strle v Zagrebu. Tu je naenkrat prišlo do sprememb, katerih posledice so bile za nas zelo težke, ker smo se vsled nastalih nesporazumov razdvojili v pogledu naše prvotne zamisli. Mi, ki z nevoljo odbijamo od sebe vsako politično pobarvanost, smo vendar srečni, da smo videli

BERLIN, 27. julija. Tukajšnji odločilni krogi še niso točno opredelili svojega stališča k poslanstvu lorda Runcimana. Doznava se, da se stališče precizira sedaj v nemškem zunanem ministrstvu. Sicer pa prevladuje mnenje, da se počaka na nadaljnji razvoj dogodkov ter se zdi, da se bodo pogajanja v Pragi pričela še ta teden.

mestih bombardirana poslopja glede njih vojaškega oziroma civilnega značaja. Te komisije bodo sestavljene tako, da pride na vsako od njih po 2 angleška člana.

informirana o tem, da so kalibri teh topov tako majhni, da se ni bati ogrožanja Gibraltarja. Na vsak način pa ima Anglija sredstva, da obbrezusepi ogrožanje Gibraltarja po špansko maroški armadi.

sudetskih Nemcev, ki bo hkratu vpošteval omenjena osnovna načela češkoslovaške republike in ki ne bo omajal češko slovaškega zavezništva s Francijo in Rusijo.

PRAGA, 27. julija AA. (Havas): V češkoslovaških političnih krogih živahno komentirajo skorajšnji prihod bivšega trgovinskega ministra lorda Runcimana v Prago. Češko javno mnenje je enodušno odobrilo odločbo vlade, da sprejema angleške predloge. Cilji in nameni angleškega posredovanja so jasni vsem. S tem, da London prevzema ta edinstveni korak v povojni zgodovini srednje Evrope, prevzema tudi vse obveze in garancije. Glavno vprašanje češkoslovaškega javnega mnenja je to, v katerih mejah se bo ta intervencija gibala. Oseba lorda Runcimana igra v tem pogledu vlogo, katere pomen karakterizira stališče liberalne stranke glede Češkoslovaške. Krogi, ki so blizu sudetsko-nemškega vodstva, od klanjajo vsako pojasnilo o svojem stališču do akcije lorda Runcimana, vendar pa se da po pisanju njihovega glasila »Zeit« sklepati, da so z zadovoljstvom sprejeli na znanje vest o angleškem posredovanju.

PARIZ, 27. julija AA (Havas): Francoski listi pohvalno pišejo o odločitvi češke vlade, da Anglija posreduje in pošlje v Prago lorda Runcimana. Vloga Velike Britanije je jasna, namreč, da se spor med Češkoslovaško in Nemčijo na noben način ne izpremeni v vojno. Naloga lorda Runcimana je pomirjevalno posredovanje na obe strani. Dejansko bo Runciman svetovalec praške vlade. Naravno je, da njegova naloga obstoji tudi v tem, da bo proučil zahteve vseh narodnih manjšin, zlasti pa sudetske. Stališče, kakor ga je k angleškemu predlogu zavzela Nemčija, je dalo povoda opti-

mizmu v angleških vladnih krogih. »Daily Mail« piše, da je tudi zahteva sudetskih Nemcev po avtonomiji eno izmed vprašanj, glede katerega bo igral lord Runciman vlogo svetovaleca. List pravi med drugim: Zdi se, da bo angleška vlada morebiti poklicala v London zainteresirani stranki na konferenco, kateri bi predsedoval zunanji minister lord Halifax, ki bo na temelju poročila lorda Runcimana potem nastopal kot razsodnik. »Manchester Guardian« piše, da bo avg. najbrže prišlo do kritične točke v odnosih med Prago in Berlinom.

LONDON, 27. julija. Vest, da bo angleška vlada poslala bivšega trgovinskega ministra lorda Runcimana v Prago, kjer bo deloval za časa pogajanj med češkoslovaško vlado in vodstvom sudetsko nemške stranke kot svetovalec in posredovalec, je delovala na angleško politično javnost kakor bomba. Nihče ni računjal, da bo angleška vlada v tem primeru nastopila kot neposredna posredovalka in v angleških političnih krogih so bili sila radovedni kakšno stališče bosta zavzeli napram temu predlogu češkoslovaška vlada in nemška vlada. Dejansko pa je bila vsa stvar včeraj že definitivno dovršena. Tako nemška kakor češkoslovaška vlada sta takoj pristali na angleški predlog. Angleška akcija je tako prišla na dan šele, ko so jo sprejeli vsi neposredno prizadeiti faktorji.

Angleški politični krogi sedaj na vse strani ugibajo kako bo lord Runciman izvedel svojo delikatno misijo. Že sedaj prihajajo iz Berlina in iz Prage vesti, da so sudetski Nemci zavzeli spet rigoroznejše stališče in da skušajo v pričakovanju Runcimanovega posredovanja že sedaj v mednarodni politični javnosti ustvariti razpoloženje spricho katerega bi iz pogajanj s češkoslovaško vlado izbili čim več koristi.

PARIZ, 27. julija. Sklep angleške vlade, da bo poslala v Prago svojega posredovalca lorda Runcimana, ki naj bi olajšal dosego sporazuma med vlado in sudetsko-nemško stranko, je danes glavni predmet zunanje-političnih komentarjev francoskega tiska. »Petit Parisien«, ki je blizu Quai d'Orsayja poudarja, da je francoska vlada popolnoma sporazumna z angleško pobudo, da se ohrani mir. Ker je Češkoslovaška zaveznica Francije, se Francija sicer ne more priključiti posredovalni akciji, zato pa je dogovorjeno, da bo stalno obveščena o poteku dogodkov. List si obeta s prihodom lorda Runcimana v Prago izboljšanje atmosfere in omenja v zvezi s tem osebnim ugled, ki ga uživa angleški posredovalec in pa avtoriteta njegove vlade, kar bo vse pripomoglo, da se bo izravnavalo med sebojno nezaupanje in dala doseči zadovoljiva rešitev. Zunanje-politični sodrudenik »Journal« objavlja besede visokega priznanja angleškemu ministrskemu predsedniku Chamberlainu za drzen korak, ki ga je storil za ureditev sudetsko-nemškega vprašanja.

EDINA TOLAŽBA



Ki-Ki BONBONI

Beograd, središče vseh Jugoslovenov. Srečni smo, da smo videli Avalo in se po klonili Oplencu ter da bomo videli tudi kraje, kjer žive Srbi, Hrvatje in Slovenci, ki so vsi skupaj naši bratje, med katerimi ne delamo prav nikake razlike kot je nismo delali tudi v Ameriki, kar najboljšje dokazuje ravno naše skupno delo v »Zori«, v kateri smo Srbi, Hrvatje in Slovenci samo bratje Jugosloveni in nič drugega.«

